

## «...Мы 20 лет не ели хлеба...»

(о судьбе членов семьи Гиль и Саратовых)

### Краткая историческая справка:

Основание немецких колоний в России было связано с намерениями правительства при Екатерине II освоить громадные слабозаселенные степные пространства на юго-востоке страны с помощью иностранных колонистов, способных нести государственные повинности и обучать приемам сельского хозяйства и ремесла местное оседлое население. Прибывшим поселенцам предоставлялся льготный период на 30 лет «от всяких налогов и тягостей». На каждую семью было подсчитано отвести 30 десятин: из них 15 десятин на пашенную землю, 5 сенокосной, 5 на лесные угодья, остальные 5 на усадебную, гуменную и огородную земли. Но освоение земель было нелегкой задачей. До 1775 г. колонии страдали от всеобщего неурожая, частого возникновения падежа скота, отсутствия хорошей питьевой воды. Неприятной неожиданностью для колонистов стали природные условия Поволжья с его резко континентальным климатом. Справившись с этими проблемами, немецкие поселенцы столкнулись с перенаселённость быстрорастущих колоний., что привело к высокой стоимости земли и малоземелью.

В 1890 – х годах начинается «исход» немцев в Сибирь. Государство стимулировало переселенцев, им предоставляли привилегии: оплачивало 1/3 затрат на переезд, дети до 9 лет переезжали бесплатно.

Переселенцы получали денежное пособие и ссуду, освобождались от несения государственных повинностей на 3 года и от налогов на 5 лет. Наличие свободной и недорогой земли и льготы привлекли большое количество желающих переехать на Алтай.

Следующим толчком к переселению послужила столыпинская реформа с ее благоприятной переселенческой политикой. 19 сентября 1906 г. был принят закон "О передаче Кабинетских земель в Алтайском округе в распоряжение Главного управления Землеустройства и Земледелия для образования переселенческих участков", 9 ноября 1906 г. вышел Указ о проведении в России земельной реформы. После принятия этих документов процесс переселения принимает организованный характер. В Кулундинской степи правительство отвело для размещения переселенцев около 60 тысяч десятин земли. Немецкие колонисты заселили обширные пространства в Славгородском уезде на Алтае.

Тяжело, но упорно осваивали новые земли немцы на Алтае. Многие из них испытали голод, перенесли многочисленные эпидемии, распространившиеся на Алтае и после Гражданской войны. Но жизнь наладилась, немцы собирали высокие урожаи хлеба, разводили скот, занимались огородничеством и садоводством. Когда в 1910 г. на Алтай с визитом прибыл П.А. Столыпин, премьер-министр выразил в своей речи восхищение по поводу успешного развития менонитских колоний за столь короткий промежуток времени.

Село Камыши расположено в северной части Славгородского района Алтайского края. Основали его в период Столыпинской реформы выходцы из поволжской колонии Donnhof (Гололобовка), Kutter (Поповка) и др. Переселение началось в 1905-1906 гг.

### Краткая история семьи Гиль:

Среди переселенцев на 1917 год в с. Камыши (Камышенка) встречаются фамилии: Вильгельм, Шефер, Вайгандт, Лоренгель, Якоби, Гомер, Кайзер, Гидеон, Андреас, Беккер, мн. др. в том числе семья моих родных –Гиль, вспоминает Р.Д. Саратова –Гиль. Гиль Яков Кондратьевич (Егорович, Георгиевич), родился в 1865 г., Гиль Екатерина Кондратьевна, родилась в 1870 г. (вероятно сестра Якова Кондратьевича)<sup>1</sup>; Гиль Яков Яковлевич, родился в 1899 г. Гиль Мария Яковлевна, родилась в 1915 г., (вероятно сестра Якова Яковлевича)<sup>2</sup>, Гиль Анна Богдановна (Андреевна?), родилась в 1901 г., (супруга Якова Яковлевича).

Здесь, в Алтайском крае, родилось четверо детей. Вот она, чудом сохранившаяся и так бережно хранимая фотография, на которой слева направо: Екатерина, мать - Анна Богдановна, Лидия, отец - Яков Яковлевич (расстрелян в 1938 году), Александр, Елизавета. Еще двоих детей: Андрея и Марии, живших впоследствии вместе с матерью на спецпоселении, здесь нет - они еще не родились.

<sup>1</sup> Комментарий автора статьи.

<sup>2</sup> Комментарий автора статьи.



Семья Гиль Якова Яковлевича и Анны Богдановны была осуждена, и в 1931 году выслана в Нарымский край. Высадили на крутом берегу реки Васюган, где стоял столбик № 10, немецкий поселок Нейгольбштадт. С трудом обосновались, уже и землянку выкопали, но их вновь перебросили, уже выше по течению, в верховья реки Васюган, в п. Берёзовка. И опять нужно обустраиваться. Вручную корчевали лес, страшный голод, гнус, не дававший покоя людям ни днём, ни ночью, болезни, высокая смертность. Как можно было выжить?.. Выжили... Яков Яковлевич шил сапоги, делал игрушки, именно это и помогло выжить.

1937 год, арестован Яков Яковлевич Гиль, якобы, работая в неуставной сельхозартели конюхом подсыпал в корм лошадям толчёное стекло. Их этапировали в г. Колпашево. Уже там, в Колпашево, выдвинули обвинение в принадлежности к контрреволюционной националистической повстанческой диверсионно-шпионской немецкой организации и расстреляли 28 мая 1938 года.

На поселении в семье Гиль родились ещё двое детей: Андрей и Мария. Оставшись одна, Анна Богдановна своим голодным детям набрала небольшой мешочек мякины, которую просто выбрасывали на мельнице за непригодностью употребления в пищу. По доносу соседки Анну арестовали и отправили в концлагерь, по указу «О трёх-пяти колосках» (так называли в народе Указ от 7 августа 1932 г.). Младших детей Андрея и Марию, отправили в Айполовский детский дом. Старшие дети на неводнике дошли по реке Васюган из п. Березовка до райцентра, которым на тот момент был п. Новый Васюган. Жить было негде, перевернув лодку на берегу так и спали под ней. Выживали тем, что Саша, научившись у отца, делал деревянные игрушки детям, а девочки ходили «в няньки». И только устроившись в рыбзавод на работу, им выделили комнатёнку. Вернувшись из лагеря через полгода Анна Богдановна забрала Андрея и нашла дочь Марию, которую уже успели удочерить...

Долгие годы семья не знала, где могила отца. И когда в конце 70-х годов размыло Колпашевский яр и по реке поплыли тела расстрелянных, то всем все стало понятно где покоились останки их отца...

Вспоминая прожитые годы, Анна Богдановна со слезами на глазах говорила, что семья её *20 лет не ела хлеба, нет, не вдоволь, а совсем не видели хлеба...*

**Гиль Яков Яковлевич**, родился в 1899 г., Саратовский окр., Камышинский р-н, с. Колобовка (опечатка, настоящее – с. Гололобовка)<sup>4</sup>; немец; образование начальное; б/п; неуставная сельхозартель, конюх. Проживал: Томская обл., Каргасокский р-н, Березовка пос. Арестован 17 февраля 1938 г. Приговорен: 23 апреля 1938 г., обв.: к-р националистическая диверсионно-шпионской повстанческой немецкой организации. Приговор: расстрел. Расстрелян 28 мая 1938 г. Реабилитирован в сентябре 1957 г.

**Гиль Анна Богдановна (глава семьи)**, родилась в 1901 г. Проживала: Алтайский кр., Немецкий р-н, п. Камышенка. Приговорена: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы. Приговор: спецпоселение в Томской обл.

**Гиль Мария Яковлевна**, родилась в 1915 г. Проживала: Алтайский кр., Немецкий р-н, п. Камышенка. Приговорена: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы. Приговор: спецпоселение в Томской обл.

**Гиль Екатерина Яковлевна**, родилась в 1920 г. Проживала: Алтайский кр.. Приговорена: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы. Приговор: спецпоселение в Томской обл.

**Гиль Елизавета Яковлевна**, родилась в 1924 г. Проживала: Алтайский кр.. Приговорена: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы. Приговор: спецпоселение в Томской обл.

**Саратова Лидия Яковлевна (Гиль)**, родилась в 1925 г. Проживала: Алтайский кр.. Приговорена: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы. Приговор: спецпоселение в Томской обл.

**Гиль Александр Яковлевич**, родился в 1927 г. Проживал: Алтайский кр.. Приговорен: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы. Приговор: спецпоселение в Томской обл.

**Гиль Андрей Яковлевич**, родился в 1934 г., Томская обл., на спецпоселении; Приговорен: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы.

**Гиль Мария Яковлевна**, родилась в 1937 г., Томская обл., на спецпоселении; Приговорена: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы.

**Гиль Владимир Иванович (сын Гиль Екатерины Яковлевны)**, родился в 1947 г., Томская обл., на спецпоселении; Приговорен: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы.

**Дурынина Раиса Дмитриевна (ур. Саратова, дочь Саратовой (Гиль), Лидии Яковлевны)**, родилась в 1948 г., Томская обл., на спецпоселении; Приговорена: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы

**Саратов Николай Дмитриевич (сын Саратовой (Гиль), Лидии Яковлевны)**, родился в 1950 г., Томская обл., на спецпоселении; Приговорен: Распоряжение МВД СССР #1/10169 12 декабря 1931 г., обв.: Немцы

<sup>3</sup> Электронная база данных «Жертвы политического террора в СССР»

<sup>4</sup> Комментарий автора статьи

*Источники:*

1. Семейный архив Дурыниной (Саратовой ур. -Гиль) Р.Д.;
2. Аудио воспоминания Дурыниной (Саратовой ур. -Гиль) Р.Д. и Таарде Т.М.;
3. Электронная база данных «Жертвы политического террора в СССР».